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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Προηγούμενες μελέτες ξένων ερευνητών έχουν δείξει ότι η άμεση επίσημη 

αξιολόγηση της φωνολογίας στα 2 έτη είναι δυνατή και σημαντική (Beth 

McIntosh & Barbara J. Dodd, 2008) . Σκοπός των ερευνητών ήταν η 

αξιολόγηση δίχρονων παιδιών κατά φύλο και κατά ηλικιακή ομάδα για 

εκτίμηση της φωνολογίας για να καθορίσει εάν είναι δυνατός ο προσδιορισμός 

των παιδιών με λεκτικές δυσκολίες. Η αξιολόγηση των ερευνητών είχε τα εξής 

αποτελέσματα ότι η απόδοση των παιδιών κατά φύλο όσον αφορά τις 

φωνολογικές διεργασίες είναι η ιδία. Τα αποτελέσματα κατά ηλικιακή ομάδα 

είχαν διάφορα στο γεγονός ότι τα παιδιά 2,7-2,11 μηνών είχαν καλύτερα 

αποτελέσματα στις φωνολογικές διεργασίες από την ηλικιακή ομάδα των 2,1-

2,6 μηνών.  Επίσης από τα παιδιά που αξιολογήθηκαν από το φωνητικό 

ρεπερτόριο τους έλειπαν τα φωνήματα /θ/, /dz/, /ts/, /ʃ/  ενώ τα φωνήματα  /δ/, 

/v, /Ʒ/ δεν αξιολογήθηκαν.  Αλλά επιπλέον έχει βρεθεί μέσα από την ερεύνα των 

Mc Affe J. & Shipley (1998) ότι μπορούν να καθοριστούν τα χαρακτηριστικά 

ομιλίας παιδιών ηλικίας 2-3 ετών. Εντούτοις, μέχρι σήμερα, δεν έχει υπάρξει 

καμιά παρόμοια έρευνα, στο χώρο της Λογοθεραπείας, για τα κυπριακά 

δεδομένα. Σε αυτήν, λοιπόν, την μελέτη αξιολογώντας μια ομάδα παιδιών 

αποτελούμενη από 15 αγόρια και 15 κορίτσια που μιλούν μόνο την κυπριακή 

γλωσσά αξιολογηθήκαν ως προς την ανάπτυξη φωνολογικών διεργασιών στην 

ηλικία των 2,1-2,11 μηνών κατά φύλο και κατά ηλικιακή ομάδα. Ώστε τα 

δεδομένα αυτής της μελέτης να συγκριθούν με τα δεδομένα άλλων ερευνών. 

Τα σημαντικότερα συμπεράσματα επιβεβαίωσαν ότι η χρήση των φωνολογικών 

διεργασιών στην ηλικία των 2,1-2,11 μηνών μεταξύ αγοριών και κοριτσιών δεν 

υπάρχει διάφορα, δηλαδή τα αγόρια και τα κορίτσια βρίσκονται περίπου στο 

ίδιο επίπεδο, όσον αφορά τις αριθμητικές μετρήσεις. Επίσης, έδειξαν ότι η 

ηλικιακή ομάδα παιδιών 2,7-2,11 μηνών τα αποτελέσματα στις φωνολογικές 

διεργασίες ήταν καλύτερα από τα αποτελέσματα παιδιών ηλικίας 2,1 -2,6 ετών. 
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Επιπλέον, επιβεβαιώθηκε ότι τα φωνήματα που παράγουν και χρησιμοποιούν τα 

παιδιά στην ηλικία των 2,1-2,11 μηνών και μιλούν μόνο την κυπριακή γλωσσά 

συμβαδίζουν με τα φωνήματα που πρέπει να κατακτούν στην ηλικία των 2,6-3,0 

συμφώνα με την Ομάδα Έρευνας του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών 

(1995).  

Η παρούσα ερευνητική μελέτη καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η αξιολόγηση 

στο φωνολογικό τεστ για την εκτίμηση τόσο των φωνημάτων όσο και των 

φωνολογικών διεργασιών δεν κάνει διακρίσεις μεταξύ κοριτσιών και αγοριών. 

Επίσης διαφορετικά σύνολα συχνά χρησιμοποιημένων λαθών μπορούν να 

προσδιοριστούν. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

     Η ιδιαίτερη ικανότητα του ανθρώπου να παράγει έναρθρο λόγο αποτελεί 

ουσιαστική προϋπόθεση για την επικοινωνία του με αλλά άτομα, καθώς και την 

ανάπτυξη και εξέλιξη του σε σύγκριση με τα υπόλοιπα είδη του ζωικού 

βασιλείου (Πήτα,1998). 

    Ο άνθρωπος για να επικοινωνήσει χρειάζεται λόγο και ομιλία. Ομιλία για να 

εκφράζει προφορικά αυτά που σκέπτεται ή αισθάνεται και λόγο για να 

αντιλαμβάνεται και να κατανοεί τους γύρω του και ότι συμβαίνει στο 

περιβάλλον το όποιο ζει. Η ομιλία είναι προφορική ενώ ο προφορικός λόγος ως 

εκφραστική και αντιληπτική διαδικασία  καθώς και ο γραπτός λόγος ως γραφή 

και ανάγνωση, θεωρούνται η κατεξοχήν ικανότητες του επικοινωνούντος 

ανθρώπου, δεξιότητες που του επιτρέπουν την αλληλεπίδραση, συνύπαρξη και 

προσαρμογή τόσο με το φυσικό περιβάλλον γύρω του όσο και με τους ομοίους 

του (Πήτα,1998). 

     Ο λόγος, δηλαδή ο μηχανισμός παράγωγης και πρόσληψης μηνυμάτων που 

διαθέτει ο άνθρωπος, είναι γνωστός με τον όρο «γλωσσική ικανότητα», ενώ η 

ομιλία, η εφαρμογή δηλαδή της γλωσσικής ικανότητας αναφέρεται στη 

βιβλιογραφία ως επικοινωνιακή ικανότητα  ή γλωσσική εφαρμογή 

(Μπαμπινιώτης, 2002). 

     Με τον ορό γλωσσική ανάπτυξη αναφερόμαστε μόνο στη γνώση του 

γλωσσικού συστήματος δηλαδή στη γλωσσική ικανότητα και όχι στη χρήση του 

συστήματος αυτού σε πραγματικές συνθήκες επικοινωνίας, δηλαδή στην 

επικοινωνιακή ικανότητα.( Κατή,2000) 

    Η εργασία αυτή πραγματεύεται το θέμα ανάπτυξης των φωνολογικών 

διαδικασιών σε παιδιά 2 ετών που μιλούν την κυπριακή γλώσσα. Σκοπός της 

έρευνας είναι ο προσδιορισμός των φωνολογικών διεργασιών που 

χρησιμοποιούν τα παιδιά ηλικίας 2,1-2,11 μηνών που μιλούν μόνο την 
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κυπριακή γλώσσα, προσδιορισμός των φωνολογικών διεργασιών κατά φύλο και 

κατά ηλικιακή ομάδα δηλ. σε δυο ομάδες 2,1-2,6 μηνών και  2,7-2,11 μηνών. 

    Οι στόχοι αυτής της ερευνητικής μελέτης είναι η εξής: 

1.Αξιολόγηση των φωνολογικών διαδικασιών και των φωνημάτων που 

χρησιμοποιούν τα παιδιά κατά την παράγωγη ομιλίας και σύγκριση αυτών, με 

τις διαδικασίες απλοποίησης και τα φωνήματα που πρέπει να χρησιμοποιεί και 

να έχει κατακτήσει ένα παιδί αυτής της ηλικίας σύμφωνα με τη «Δοκιμασία 

Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης» της Ομάδας Έρευνας του Πανελλήνιου 

Συλλόγου Λογοπεδικών» (1995). 

2.Προσδιορισμός της νοητικής ηλικίας των παιδιών και σύγκριση τους με τη 

χρονολογική τους ηλικίας σύμφωνα με το ερωτηματολόγιο Ages&Stages 

Questionnaires A Parent-Completed, Child-Monitoring System (Diane Bricker 

& Jane Squires, 1999).  
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Κεφάλαιο 1: 

Εισαγωγή στην Έρευνα 

       Το κεφάλαιο αυτό στοχεύει να παρουσιάσει ένα ορισμό για το τι είναι 

φωνολογία, το ορισμό των φωνολογικών διαδικασιών και τα είδη των 

φωνολογικών διαδικασιών καθώς επίσης και τι σημαίνει ο ορισμός  φωνολογική 

ανάπτυξη στο παιδί και τα σταδία της. Επίσης είναι σημαντικό να αναφερθούν  

τα επίπεδα οργάνωσης του γλωσσικού συστήματος. 

1.1Επιπεδα οργάνωσης του γλωσσικού συστήματος 

      Η οργάνωση του γλωσσικού συστήματος θεωρείται ότι επιτελείται σε τρία 
τουλάχιστον διαφορετικά επίπεδα: ένα επίπεδο φωνολογικό όπου 
οργανώνονται οι ίδιοι ήχοι για γλωσσική χρήση, ένα επίπεδο σημασιολογικό 
όπου οργανώνονται οι έννοιες για γλωσσική χρήση και, τέλος, ένα κυρίως 
γραμματικό επίπεδο που συνδέει τα δυο προηγούμενα. Στην τελευταία 
περίπτωση, εμπεριέχονται ο συντακτικός και ο μορφολογικός τομέας της 
γλώσσας, που αναφέρονται αντίστοιχα στον τρόπο που συνδυάζονται οι λέξεις 
για να σχηματιστούν προτάσεις καθώς και οι γραμματικές  μονάδες που είναι 
μικρότερες από την λέξη για να σχηματιστούν οι λέξεις (Κατή,2000). 

        Στο φωνολογικό επίπεδο οργανώνεται η τεραστία ποικιλία ήχων σε λίγες 
μόνον κατηγορίες ήχων που κάθε συγκεκριμένη γλώσσα χρησιμοποιεί για να 
σημάνει έννοιες . Το αποτέλεσμα είναι ένας μικρός αριθμός φωνολογικών 
μονάδων τα λεγόμενα φωνήματα που συνδυάζεται με βάση τους φωνολογικούς 
κανόνες. Στο σημασιολογικό επίπεδο , οργανώνεται η τεραστία ποικιλία 
εννοιών , με αποτέλεσμα μονάδες στο επίπεδο της λέξης αλλά και της 
πρότασης. Τέλος, το επίπεδο της σύνταξης και της μορφολογίας αφορά τους 
συνδυασμούς των γραμματικών μονάδων της πρότασης και της λέξης. Οι 
συντακτικές κατηγορίες όπως το ρήμα αντιστοιχούν συνήθως σε ό,τι 
καθημερινά αποκαλούμε μέρη του λόγου. Οι μορφολογικές κατηγορίες όπως ο 
χρόνος των ρημάτων, δηλώνονται σε επιμέρους συνθετικά της λέξης όπως οι 
γραμματικές καταλήξεις (Κατή,2000). 
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1.2 Ορισμός Φωνολογίας 

      Η φωνολογία είναι οι ήχοι που οργανώνονται σε ένα μικρό αριθμό από 

κατηγορίες ή μονάδες –κυρίως τα λεγόμενα φωνήματα όπως το ελληνικό /p/ 

(=π) – που οι ίδιες δεν έχουν νόημα και συνθέτονται με βάση κάποιες αρχές για 

να οικοδομηθούν μονάδες με νόημα δηλαδή οι λέξεις. Έχει τεραστία όμως 

σημασία το γεγονός ότι η οργάνωση των ήχων σε μονάδες του φωνολογικού 

επιπέδου είναι περίπλοκη και αφηρημένη (Κατή,2000). 

1.3 Φωνολογική ανάπτυξη στο παιδί και τα στάδια της 

      Η πρώτη περίοδος της γλωσσικής εξέλιξης ενός παιδιού περιλαμβάνει 

σχεδόν αποκλειστικά την ανάπτυξη του φωνολογικού συστήματος και 

εκτείνεται χρονικά συνήθως στους 12 πρώτους μήνες της ζωής του. Η 

φωνολογική ανάπτυξη δεν σταμάτα σε αυτό το διάστημα, συνεχίζεται και 

αργότερα. Αλλά αυτή η πρώτη φωνολογική περίοδος διαφοροποιείται από τις 

επόμενες ως προς το ότι κατά τη διάρκεια της πραγματοποιείται η πιο έκδηλη 

ανάπτυξη του γλωσσικού συστήματος σε φωνολογικό επίπεδο και θεωρείται 

προπαρασκευαστική για τη μετέπειτα συντακτική και σημασιολογική του 

εξέλιξη  (Πήτα,1998). 

Πιο κάτω αναφέρονται τα σταδία της φωνολογικής ανάπτυξης: 

Α. Εγγενής και άναρθροι ήχοι (περίπου 0-4 μήνες) 

       Στους πρώτους δυο μήνες, το βρέφος παράγει κυρίως άναρθρους ήχους ως 

απόρροια αντανακλαστικών όπως ο βήχας και το κλάμα. Οι ήχοι αυτοί δεν 

μοιάζουν με τους γλωσσικούς, επειδή δεν έχουν την ακουστική δομή των 

φωνημάτων. Ο βήχας θυμίζει ωστόσο τα σύμφωνα επειδή κάπου 

παρεμποδίζεται η εκροή του αέρα ενώ το κλάμα θυμίζει τα φωνήεντα. Στους 

επομένους δυο μήνες , οι ήχοι προσεγγίζουν αμυδρά την δομή των φωνημάτων 

καθώς και των συλλαβών. Οι αντανακλαστικοί ήχοι της προηγούμενης 
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περιόδου θυμίζουν ως επί το πλείστον τα φωνήεντα όπως το /α/ και το /u/ και 

εξακολουθούν να κυριαρχούν και σε αυτή την φάση. Παρατηρούνται επίσης οι 

ήχοι που θυμίζουν τα ουρανικά σύμφωνα όπως το /γ/, /κ/ , /χ/  και το /g/ που 

προφανώς έχουν κάποια σχέση με το βήχα. Ο συνδυασμός μάλιστα αυτών των 

δυο τύπων ήχου σε συλλαβικού τύπου ενότητες μας δίνει εκφορές όπως το 

αγκου  (Κατή,2000). 

Β. Φωνητικό παιχνίδι (περίπου 4-7μηνες) 

     Σε αυτό το στάδιο το ρεπερτόριο ήχων πλουτίζεται σημαντικά και 

προσεγγίζει ακόμη περισσότερο την ακουστική δομή φωνημάτων και 

συλλαβών. Το χαρακτηριστικότερο στοιχειό αυτής της φάσης είναι ένα 

συστηματικό παιχνίδι εξάσκησης με τους ήχους , όπου την επανάληψη ενός 

ήχου την διαδέχεται απροσδόκητα η επανάληψη ενός άλλου (Κατή,2000). 

Γ. Βάβισμα (περίπου 7-18μηνες) 

      Σε αυτήν την φάση, το παιχνίδι με την παραγωγή ήχων γίνεται ακόμη πιο 

συστηματικό. Σε μια πρώτη περίοδο, παρατηρείται περισσότερο η επανάληψη 

των στερεότυπων συλλαβών όπως μπα, μπα, μπα. Σε δεύτερο στάδιο , τα παιδιά 

παίζουν με μη στερεότυπες συλλαβές όπως το ντα,   μπα, ντι. Παράγουν επίσης 

φωνητικά συμπλέγματα όπως το παπούκι, που θυμίζουν για πρώτη φορά την 

δομή των λέξεων εφόσον πρόκειται για σύνολα συλλαβών που περιστρέφονται 

γύρω από μια τουλάχιστον τον(Κατή,2000). 

     Οι παραγόμενοι ήχοι έχουν , στο τέλος αυτής της περιόδου αποκτήσει τη 

δομή των περισσότερων φωνημάτων των γλωσσών του κόσμου (Κατή,2000).  
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1.4 Φωνολογικές διαδικασίες και τα είδη τους  

      Η φωνολογική πραγμάτωση των παιδιών δεν είναι τυχαία, αλλά διαφέρει με 

συγκεκριμένους και συστηματικούς τρόπους από την εκφορά των ενηλίκων. 

     Μετά από την εμφάνιση των πρώτων 50 λέξεων- των πρωτολέξεων-όπου η 

κάθε λέξη είναι ένα ενιαίο φωνητικό σύνολο, το παιδί υπακούοντας σε μια 

σειρά φωνολογικών διαδικασιών απλοποίησης, οργανώνει ένα ατομικό, 

αυτόνομο σύστημα. 

    Το σύστημα του έχει λιγότερα φωνήματα και λιγότερες αντιθέσεις από ότι το 

σύστημα των ενηλίκων, αλλά τελικός στόχος είναι να το διευρύνει και τελικά 

να κατακτήσει το φωνολογικό σύστημα των ενηλίκων. 

    Οι βασικές αρχές των φωνολογικών διαδικασιών είναι οι ίδιες για όλα τα 

παιδιά και για όλες τις γλώσσες. Κάθε παιδί όμως μπορεί να τις 

χρησιμοποιήσει με διαφορετικό τρόπο. Οι φωνολογικές διαδικασίες 

επηρεάζονται και από το λειτουργικό ρόλο του κάθε φωνήματος στο 

συγκεκριμένο φωνολογικό σύστημα. Αυτά τα δυο στοιχειά ερμηνεύουν τις 

ατομικές και διαγλωσσικές διαφορές που εμφανίζονται. 

Είδη των Φωνολογικών Διαδικασιών είναι: 

ü Δομικές Διαδικασίες Απλοποίησης 

ü Συστημικές Διαδικασίες Απλοποίησης 

Δομικές Διαδικασίες Απλοποίησης 

    Οι δομικές διαδικασίες είναι οι στρατηγικές απλοποίησης της δομής μιας 

φωνητικής ακολουθίας (συλλαβής, λέξης, πρότασης). 

    Οι διαδικασίες αυτές αφορούν είτε στη μείωση των διαφοροποιητικών 

χαρακτηριστικών που υπάρχουν είτε στην απλοποίηση της φωνοτακτικής δομής 

της ακολουθίας: Αυτές είναι: 
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1.Η πτώση συλλαβής. Το παιδί απλουστεύει τη δομή των πολυσύλλαβων 

λέξεων παραλείποντας μια ή και περισσότερες από τις μη τονιζόμενες 

συλλαβές. Οι συλλαβές που κατά κανόνα παραλείπονται είναι αυτές που 

βρίσκονται πριν από την τονισμένη συλλαβή. 

π.χ. ντουλάπα →΄lapa 

2. Ο αναδιπλασιασμός. Το παιδί επαναλαμβάνει ολόκληρη ή μέρος της 

τονισμένης συνήθως συλλαβής. 

2α.Ολικος αναδιπλασιασμός. Το παιδί επαναλαμβάνει ολόκληρη την 

τονισμένη συλλαβή. 

π.χ. κουτί→ ti΄ti 

2β. Μερικός αναδιπλασιασμός. Το παιδί επαναλαμβάνει μέρος της συλλαβής, 

δηλαδή ή το σύμφωνο ή το φωνήεν.  

π.χ. μήλο →΄mimo 

3. Η πτώση του φωνήματος ή συμπλέγματος συμφώνων. Το παιδί παραλείπει 

ένα φώνημα ή σύμπλεγμα και απλοποιεί την φωνοτακτική δομή της λέξης. 

π.χ. χώμα →΄oma 

σπίτι→iti 

Σημείωση 1: Οι παραλείψεις συμπλεγμάτων είναι αρκετά σπάνιες. Τα 

συμπλέγματα συνήθως απλοποιούνται («Δοκιμασία Φωνητικής και 

Φωνολογικής Εξέλιξης» Ομάδα Έρευνας Πανελλήνιος Σύλλογος Λογοπεδικών, 

1995). 

Σημείωση 2: Ένα σημαντικό ποσοστό παιδιών, για την κατάκτηση του 

φωνήματος /r/ , περνά αρχικά από την αντίθεση με το Ø. Σε αυτήν την 
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περίπτωση πρόκειται για μια συστημική διαδικασία που όμως τροποποιεί και 

την φωνοτακτική δομή της λέξης. 

4.Η πτώση φωνήματος κλειστής συλλαβής. Το παιδί παραλείπει το τελικό 

σύμφωνο κλειστής συλλαβής, είτε αυτή βρίσκεται στο τέλος της λέξης με τα 

σύμφωνα /s/ και /n/ ή μέσα στη λέξη. 

π.χ. καφές → ka΄fe 

π.χ. πόρτα → ΄pota 

Σημείωση στο λεξιλόγιο της έρευνας υπάρχουν κλειστές συλλαβές και με το /s/ 

στο τέλος της λέξης και κλειστές συλλαβές με τα /θ/, /r/, /l/ μέσα στη λέξη. 

5. Η αρμονία συμφώνων. Το παιδί με αυτήν την διαδικασία προσπαθεί να 

εναρμονίσει τα φωνήματα μιας λέξης, μειώνοντας τα διαφοροποιητικά 

χαρακτηριστικά τους. 

Ένα ή περισσότερα φωνήματα μιας λέξης επηρεάζονται από ένα γειτονικό 

φώνημα, που μπορεί να προηγείται ή να ακολουθεί και αποκτούν ένα ή δυο 

κοινά χαρακτηριστικά με αυτό το φώνημα ή γίνονται ταυτόσημα. 

Η εναρμόνιση μπορεί να γίνει και ως προς τα 3 διαφοροποιητικά 

χαρακτηριστικά: 

α)τον τόπο π.χ. σάκα → ΄sata 

β)τον τρόπο π.χ. καπνός → ka΄mnos 

γ)την ηχηρότητα π.χ. κάγκελο → ΄ga elo 

(«Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης» Ομάδα Έρευνας 

Πανελλήνιος Σύλλογος Λογοπεδικών, 1995). 
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Σημείωση : Η διαδικασία αυτή δεν υπονοεί την απουσία των φωνημάτων που 

εναρμονίζονται από το σύστημα του παιδιού. Τα φωνήματα αυτά μπορεί να 

υπάρχουν και να λειτουργούν σε άλλα φωνημικά περιβάλλοντα. 

6.Η μετάθεση-Η μετακίνηση 

6α.Μετακίνηση είναι η διαδικασία με την οποία το παιδί μεταθέτει ένα 

φώνημα σε άλλη θέση μέσα στη λέξη απλοποιώντας τη φωνοτακτική δομή της. 

Παρατηρείται στις λέξεις με κλειστή συλλαβή μέσα στη λέξη και είναι ένα 

μεταβατικό στάδιο πριν την κατάκτηση της.  

π.χ. πόρτα → pro΄ta 

7.Η απλοποίηση συμπλεγμάτων συμφώνων. Η διαδικασία αυτή 

χρησιμοποιείται σχεδόν από όλα τα παιδιά. Στα συμπλέγματα με /s/ + σύμφωνο 

εκπίπτει συνήθως το /s/. Στα συμπλέγματα με σύμφωνο + υγρό ή /ç/ /j/, εκπίπτει 

συνήθως το υγρό ή τα /ç/,/j/. 

Στα τριπλά συμπλέγματα συνήθως τελευταίο εμφανίζεται το υγρό ή τα /ç/, /j/. 

Η διαδικασία κατάκτησης των /ks/ , /ps/ ακολουθεί μια ιδιαίτερη πορεία. 

           /ks/→[k] ή [ts] ή [s]→ /ks/ 

 

Συστημικές Διαδικασίες Απλοποίησης 

Είναι οι διαδικασίες απλοποίησης των φωνιμικών αντιθέσεων. Περιγράφουν 

την πορεία οργάνωσης των φωνημικών αντιθέσεων, οι οποίες 

πραγματοποιούνται μέσα στα πλαίσια μιας ομάδας φωνημάτων με κοινά 

διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά («Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής 

Εξέλιξης» Ομάδα Έρευνας Πανελλήνιος Σύλλογος Λογοπεδικών, 1995). 
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Αυτές είναι: 

1.Η εμπροσθοποίηση. Το παιδί αντικαθιστά τα οπίσθια φωνήματα με πρόσθια. 

Συνήθως αντικαθιστά τα υπερωικά /k,g/ με τα οδοντικά /t,d/. 

π.χ. κάγκελο →ta΄ elo)  

2.Η οπισθοποίηση. Είναι η αντίθετη  διαδικασία. Το παιδί αντικαθιστά τα 

πρόσθια φωνήματα με οπίσθια φωνήματα. Συνήθως αντικαθιστά τα οδοντικά 

/t,d/με τα υπερωικά /k,g/.   

π.χ. ντουλάπα → gu΄lapa 

3.Η στιγμικοποίηση. Το παιδί χρησιμοποιεί στη θέση των συνέχων ή των 

προστριβόμενων φωνημάτων ομοοργανικά στιγμιαία ή κάποιο άλλο στιγμιαίο 

με γειτονική θέση. 

π.χ. σύννεφο → sinepo 

4. Η ηχηροποίηση. Το παιδί αντικαθιστά ένα άηχο φώνημα με το ηχηρό που 

έχει τον ίδιο τρόπο και τον ίδιο τόπο άρθρωσης.  

π.χ. καφές (kaves) 

5.Η αηχοποίηση. Η αντίστροφη διαδικασία. Το παιδί αντικαθιστά ένα ηχηρό 

φώνημα με το άηχο που έχει τον ίδιο τρόπο και τον ίδιο τόπο άρθρωσης. 

π.χ. μπανάνα →pa΄nana 

 

Σημείωση : Οι διαδικασίες 4 και 5 εντοπίζονται στις περιπτώσεις που στο 

φωνημικό περιβάλλον δεν υπάρχει : ηχηρό φώνημα στη διαδικασία 4 και άηχο 

στη διαδικασία 5. Αν υπάρχει : τότε πρόκειται για τη δομική διαδικασία της 

αρμονίας («Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης» Ομάδα Έρευνας 

Πανελλήνιος Σύλλογος Λογοπεδικών, 1995). 
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-κυρίαρχη διαδικασία για την κατάκτηση των υγρών είναι: 

                 /l/ →[Ø] ή [λ]         /r/ →[Ø] ή [l]→/r/ 

Τα φωνήματα /θ/, /δ/ στα πρώτα στάδια οργάνωσης του φωνολογικού 

συστήματος στιγμικοποιούνται. 

π.χ. θέλω → ΄telo  

6.Χειλικοποίηση. Το παιδί υιοθέτει μια πιο πρόσθια θέση /θ/→ /f/, /δ/→/v/. 

7.Φατνικοποίηση. Το παιδί υιοθέτει μια πιο οπίσθια θέση /θ/→ /s/ , /δ/→/z/. 

/θ/ →[t] ή [f] ή [s] 

/δ/→[d] ή [v] ή [z]→/δ/ 

Π.χ. θέλω → ΄telo → ΄felo ή θelo → selo 

8.Τα προστριβόμενα /ts/, /dz/ στα πρώτα στάδια οργάνωσης του φωνολογικού 

συστήματος του στιγμικοποιούνται. 

π.χ. παπούτσι →pa΄puti 

Καθώς διευρύνεται το σύστημα του παιδιού, η κατάκτηση αυτών των 

φωνημάτων συνήθως περνά από την ακόλουθη διαδικασία: 

/ts/ →[t] ή [s] → /ts/ 

/dz/→[d] ή [z] →/dz/ 

Π.χ. παπούτσι → pa΄puti→ pa΄pusi→ pa΄putsi 

 

(«Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης» Ομάδα Έρευνας 

Πανελλήνιος Σύλλογος Λογοπεδικών, 1995). 
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Άλλες Διαδικασίες Απλοποίησης  

Κατά την πορεία οργάνωσης του φωνολογικού συστήματος ορισμένα παιδιά 

χρησιμοποιούν κάποιες συστημικές και δομικές στρατηγικές απλοποίησης, 

λιγότερο κοινές ή κάποιες ιδιοσυστατικές στρατηγικές. 

Αυτές είναι: 

Δομικές Διαδικασίες Απλοποίησης 

1.Η επένθεση. Το παιδί προσθέτει ένα φώνημα είτε ανάμεσα σε δυο σύμφωνα 

π.χ. σπίτι →sipiti είτε ανάμεσα σε δυο φωνήεντα π.χ. αέρας →ajeras είτε ακόμη 

στο τέλος της λέξης  π.χ. παίζουν →pezune. 

Η προσθήκη του φωνήματος διευκολύνει το παιδί γιατί απλουστεύει τη 

φωνοτακτική δομή της λέξης. Οι δυο τελευταίες περιπτώσεις επένθεσεις 

παρατηρούνται και στην ομιλία των ενηλίκων για αυτό δεν θεωρούνται 

εξελικτικές φωνολογικές διαδικασίες. 

2.Η συγχώνευση. Το παιδί αντικαθιστά δυο συνεχόμενα φωνήματα με ένα 

τρίτο, το οποίο διατηρεί διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά και των δυο 

φωνημάτων. 

π.χ. σπίτι →fiti 

Το /f/ έχει κοινό τρόπο με το /s/ είναι συνεχές και κοινό τόπο με το /p/ είναι 

χειλικό («Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης» Ομάδα Έρευνας 

Πανελλήνιος Σύλλογος Λογοπεδικών, 1995). 

Συστιμικές Διαδικασίες Απλοποίησης: 

1.Η ουρανικοποίηση των συνεχών. Το παιδί για την κατάκτηση των συνεχών 

φωνημάτων ακολουθεί την διαδικασία της ουρανικοποίησης, που είναι ένα 

ενδιάμεσο στάδιο ανάμεσα στη στιγμικοποίηση και στη σωστή πραγμάτωση 

τους. 
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π.χ. ζωνη →zoni 

2.Η ουρανικοποίηση των υγρών. Το παιδί για την κατάκτηση των υγρών 

φωνημάτων ακολουθεί την διαδικασία της ουρανικοποίησης και χρησιμοποιεί 

το/j/ στη θέση των υγρών.  

π.χ. νερό →nejo  

Σημείωση : Η ομάδα έρευνας αφαίρεσε την διαδικασία «γλωσσολίσθηση των 

υγρών» γιατί τελικά υιοθέτησε την άποψη ότι στην Ελληνική γλωσσά δεν 

υπάρχει το προσεγγιστικό /j/ αλλά τα ουρανικά /ç/ , /j/ . 

3.Η ουδετεροποίηση. Το παιδί αντικαθιστά ένα φωνήεν με ένα άλλο, συνήθως 

το /e/ γίνεται /a/. 

Ιδιοσυστατικές μη-αναλύσιμες διαδικασίες 

Το παιδί χρησιμοποιεί κάποιες διαδικασίες που δεν εμπίπτουν σε καμιά από 

αυτές που ήδη έχουν αναφερθεί. 

π.χ. φάντασμα →΄basas 

Είναι σημαντικό να εντοπιστούν οι τυχόν ιδιοσυστατικές διαδικασίες που 

χρησιμοποιεί το παιδί , γιατί επιβαρύνουν το φωνολογικό του σύστηνα και 

κάνουν την ομιλία του δυσνόητη(«Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής 

Εξέλιξης»  Ομάδα Έρευνας Πανελλήνιος Σύλλογος Λογοπεδικών ,1995). 

 

1.5 Μια σύντομη περιγραφή της ερευνητικής έρευνας 

Για την πραγματοποίηση αυτής της μελέτης θα ληφθούν 30 δείγματα ομιλίας 

από παιδιά ηλικίας 2,1-2,11μηνων από αγόρια και κορίτσια που μιλούν την 

κυπριακή γλωσσά μέσω κατονομασίας εικόνων είτε αυθόρμητα είτε μετά από 

μίμηση του εξεταστή. Σκοπός λήψης του δείγματος είναι ο προσδιορισμός των 
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φωνολογικών διαδικασιών που χρησιμοποιεί το κάθε παιδί ξεχωριστά αλλά και 

κατά φύλο καθώς και κατά ηλικιακή ομάδα. Αφού ληφθει το δείγμα, η ανάλυση 

των δειγμάτων θα γίνει μέσω του ποσοστού των φωνολογικών διαδικασιών που 

χρησιμοποιούνται . Θα αξιολογηθούν μέσω επισήμων τεστ οι φωνολογικές 

διαδικασίες που χρησιμοποιούν τα παιδιά . Ακόμη θα γίνει και προσδιορισμός 

της νοητικής τους ηλικίας και σύγκριση του με την χρονολογική τους ηλικία 

μέσω ενός ερωτηματολόγιου που θα δοθεί στους γονείς ώστε αν το παιδί τηρεί 

τα απαραίτητα προσόντα  να συνεχίσει στην ερευνητική μελέτη για να μπορεί 

να αξιολογηθεί. 

Θα πραγματοποιηθεί το παρακάτω επίσημο τεστ με στόχο την διεξαγωγή 

περισσότερων δεδομένων που θα συγκριθούν με τα δεδομένα ομιλητών που 

έχει οριστεί μέσα από έρευνες ως ΄΄ φυσιολογικοί ΄΄ ομιλητές ώστε να είναι όσο 

το δυνατό πιο αξιόπιστο το τελικό συμπέρασμα : 

1. Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης ( Ομάδα Έρευνας 

Πανελλήνιου Σύλλογος  Λογοπεδικων, 1995). Το τεστ αυτό αποτελείται 

από 70 άπλες εικόνες τις οποίες το παιδί κατονομάζει είτε αυθόρμητα είτε 

μετά από μίμηση . Ο εξεταστής καταγράφει φωνητικά τις λέξεις που 

παράγει το παιδί κατά την διάρκεια διεξαγωγής του τεστ  και στη 

συνεχεία αξιολογεί ποιο είδος φωνολογικής διαδικασίας χρησιμοποιεί το 

κάθε  παιδί ξεχωριστά, κατά φύλο και κατά ηλικία ομάδα, όπου αυτό θα 

γίνει με την βοήθεια του πινάκα όπου υπάρχουν συνοπτικά οι κωδικοί 

διαδικασιών απλοποίησης που έχει ορίσει ο Πανελλήνιος Σύλλογος 

Λογοπεδικών . Έπειτα θα γίνει η σύγκριση των αποτελεσμάτων αυτών με 

τα στοιχεία της Ομάδας Έρευνας του Πανελλήνιου Συλλόγου 

Λογοπεδικών. Επίσης με το τεστ αυτό θα αξιολογηθεί το αν τα φωνήματα 

που χρησιμοποιούν (παράγουν)  μεμονωμένα τα παιδιά σαν σύνολο στην 

ηλικία των 2,1-2,11 ετών αντιστοιχούν στην χρονολογική τους ηλικία 
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συγκρίνοντας τα αποτελέσματα με τα στοιχεία της Ομάδας Έρευνας του 

Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών (1995).   

2. Προσδιορισμός της νοητικής ηλικίας του παιδιού και σύγκριση του με 

την χρονολογική του ηλικία μέσω του ερωτηματολόγιου Ages &Stages 

Questionnaires (ASQ). Το ερωτηματολόγιο αυτό θα δοθεί στους γονείς 

ώστε να το συμπληρώσουν οι ίδιοι. Σημαντικό είναι οι γονείς όταν 

απαντήσουν το ερωτηματολόγιο να σιγουρευτούν ότι το παιδί τους είναι 

έτοιμο και ξεκούραστο και να προσπαθήσουν να συμπληρώσουν το 

ερωτηματολόγιο σαν παιχνίδι για να είναι ευχάριστο σε αυτούς και το 

παιδί τους . Το ερωτηματολόγιο  περιλαμβάνει δραστηριότητες όπως η 

επικοινωνία, δραστηριότητες  κίνησης με τα πόδια και τα χέρια, λύσεις 

προβλημάτων , προσωπικές και κοινωνικώς δραστηριότητες. 

 

1.6  Οι στόχοι της παρούσας έρευνας 

1. Αξιολόγηση των φωνολογικών διαδικασιών και φωνημάτων που 

χρησιμοποιούν τα παιδιά κατά την παράγωγη ομιλίας και σύγκριση αυτών, 

με τις διαδικασίες απλοποίησης και τα φωνήματα που πρέπει να 

χρησιμοποιεί και να έχει κατακτήσει ένα παιδί αυτής της ηλικίας σύμφωνα 

με τη «Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης» της Ομάδας 

Έρευνας του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών»(1995). 

2. Προσδιορισμός της νοητικής ηλικίας των παιδιών και σύγκριση τους με τη 

χρονολογική τους ηλικίας σύμφωνα με το ερωτηματολόγιο Ages&Stages 

Questionnaires A Parent-Completed, Child-Monitoring System. 
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1.7 Η σημαντικότατα της έρευνας 

Η παρούσα ερευνητική μελέτη είναι σημαντική γιατί είναι η πρώτη φορά που 

στο χώρο της Λογοθεραπείας θα μελετηθεί η ανάπτυξη των φωνολογικών 

διαδικασιών σε παιδιά ηλικίας 2 ετών που μιλούν την κυπριακή γλωσσά και θα 

συγκριθεί με αλλά αποτελέσματα άλλων ερευνών.  

Η μελέτη αυτή θα παρέχει δεδομένα για μελλοντική έρευνα πάνω στο δείγμα 

που θα χρησιμοποιηθεί . Η μελλοντική έρευνα μπορεί να αξιολογήσει την 

ανάπτυξη φωνολογικών διαδικασιών στην ηλικία πάνω τον 4 ετών για να 

διαπιστωθεί αν υπήρξε αλλαγή στα παιδιά που συμμετείχαν και κατά φύλο 

αλλά και κατά ηλικιακή ομάδα ( σε περίπτωση που είναι εφικτό να γίνει). 

Επίσης μπορεί να αξιολογήσει την βασική εκπαίδευση (γραφή και ανάγνωση) 

των παιδιών που  συμμετείχαν. Επίσης μια μελλοντική έρευνα στα ιδία παιδιά, 

όπου αξιολογηθήκαν σε αυτήν την ερευνητική μελέτη, θα μπορούσε να 

βοηθήσει στο να διαπιστωθεί αν τα παιδιά αυτά θα παράγουν και θα 

χρησιμοποιούν όλα τα φωνήματα της νέας ελληνικής γλώσσας στην ηλικία 

των 6 ετών. Αυτό μπορεί να γίνεται όχι μόνο στην ηλικία των 6 ετών, αλλά 

μπορεί να γίνεται σε οποιαδήποτε ηλικία, ώστε να διαπιστωθεί αν υπήρξε 

βελτίωση ή σταθεροποίηση. 
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Κεφάλαιο 2 

Βιβλιογραφική ανασκόπηση 

      Στο κεφάλαιο αυτό παραθέτονται οι ικανότητες λόγου και ομιλίας παιδιών 

ηλικίας 2 έως 3 ετών. Αναφέρονται επίσης τα αποτελέσματα διαφόρων ερευνών 

που αφορούν την ανάπτυξη φωνολογικών διαδικασιών σε ηλικία 2 ετών. 

2.1 Two-year-olds’ phonological acquisition: Normative data. Η έρευνα των 

Beth McIntosh & Barbara J. Dodd(2008). 

      Σκοπός της μελέτης η αξιολόγηση δίχρονων παιδιών για εκτίμηση της 

φωνολογίας για να καθιερώσει τα κανονιστικά στοιχειά και να καθορίσει εάν είναι 

δυνατός ο πρόωρος προσδιορισμός των παιδιών με λεκτικές δυσκολίες.  

     Αξιολογήθηκαν 62 παιδιά , 35 κορίτσια και 27 αγόρια , ηλικίας 25-35 μηνών. 

Κάθε παιδί αξιολογήθηκε ξεχωριστά χρησιμοποιώντας το PLS (Preschool 

language  scale-προσχολική γλωσσική κλίμακα) και το TPT (Toddler phonology 

Test – δοκιμή φωνολογίας μικρών παιδιών) όπου τα παιδιά αξιολογήθηκαν είτε 

στο σπίτι είτε στο κέντρο φροντίδας τους. Η έμφυτη περιέργεια τους να 

εξερευνήσουν τα βιβλία με εικόνες και τα παιχνίδια έκανε πιο εύκολη την 

εξέταση. Τα παιδιά κατονόμασαν 32 λέξεις-στόχους από 29 εικόνες του TPT για 

την διαγνωστική αξιολόγηση της άρθρωσης και της φωνολογίας. Οι λέξεις- στόχοι 

επιλέχτηκαν σύμφωνα με την ηλικία που έμαθαν τα ονόματα για τα αντικείμενα. 

     Σκοπός της έρευνας είναι να αξιολογήσει τα παιδιά κατά φύλο και κατά 

ηλικιακές ομάδες δηλαδή 2 ομάδες ηλικίας 2,1-2,6 μηνών και ηλικίας 2,7-2,11 

μηνών. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι αγόρια και κορίτσια βρισκόταν στο ίδιο 

επίπεδο. Κατά ηλικιακή ομάδα τα μεγαλύτερα παιδιά ήταν καλύτερα από τα 

μικρότερα παιδιά σε αριθμητικές μετρήσεις. Τα λάθη που έκαναν τα παιδιά 

επανειλημμένα ήταν : 
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Ø Πτώση συμπλεγμάτων  

Ø Πτώση τελικού σύμφωνου   

Ø Εμπροσθοποίηση  

Ø Πτώση προτονικής και μετατόνικης συλλαβής 

Ø Πτώση φωνημάτων και συμπλεγμάτων 

Από το φωνητικό τους ρεπερτόριο απουσίαζαν τα εξής /ʃ,ts, d Ʒ, θ , r/. Αυτοί οι 

ήχοι δεν παράχτηκαν από το 75% των δειγμάτων , παρόλο που το /δ, Ʒ, v/ δεν 

αξιολογήθηκαν.  

Πίνακας: Τα  αποτελέσματα των παιδιών 25-29 μηνών και 30-35 μηνών που 

δεν αρθρώνουν σωστά τα συμφώνα. 

Σύμφωνα 25-29 

μηνών 

30-35 

μηνών 

Σύμφωνα 20-25 

μηνών 

30-35 

μηνών 

/θ/ 90 90 /h/, /ŋ/ 17 3 

/dz/ 90 70 /j/ 13 7 

/r/ 80 73 /w/ 10 7 

/ts/ 63 40 /s/ 3 7 

/ʃ/ 37 33 /g/ 7 0 

/l/ 23 23 /p/,/k/,/n/ 3 0 

/f/,//z/ 17 17 /t/,/d/,/b/,/m/ 0 0 

 

     Τα στοιχειά επομένως, δείχνουν ότι η άμεση επίσημη αξιολόγηση της 

φωνολογίας στα 2 έτη είναι δυνατή και σημαντική. 
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2.2 Watt, Wetherby& Shumway(2006) 

     Σκοπός αυτής της μελέτης ήταν να εξεταστεί η εγκυρότητα της άποψης ότι από 

τη συλλογή ομιλίας, κοινωνικών και συμβολικών προ γλωσσικών ικανοτήτων που 

έχουν μετρηθεί κατά την διάρκεια του δευτέρου έτους ζωής των παιδιών με 

κανονική γλωσσική ανάπτυξη, μπορούν να προβλεφθούν τα γλωσσικά 

αποτελέσματα του τρίτου έτους ζωής των παιδιών αυτών.  

     Η συλλογή προ γλωσσικών ικανοτήτων αξιολογήθηκε σε 160 παιδιά στην 

αρχή, στο τέλος  και κατά την διάρκεια του τρίτου έτους της ηλικίας τους με τη 

χρήση του Communication and Sympolic Behavor Scales Developmantal Profile 

Behavior Sample: CSBS DP Behavior Sample των Wetherby A. & Prizant B. 2002 

(Watt, κ.α. 2006) 

      Τα αποτελέσματα έδειξαν συνοχή μεταξύ των προ γλωσσικών και γλωσσικών 

ικανοτήτων.  Έδειξαν , επίσης, ότι οι μεμονωμένες διαφορές σε έναν αριθμό προ 

γλωσσικών ικανοτήτων συμβάλλουν στο γλωσσικό αποτέλεσμα της κανονικής 

ανάπτυξης ενός παιδιού. 

 2.3 Ικανότητες λόγου και ομιλίας παιδιών ηλικίας 2 και 3 ετών. Τα 

χαρακτηριστικά του λόγου και ομιλίας παιδιών ηλικίας 2-3 ετών όπως τα 

παρουσιάζουν οι McAfee J. και Shipley (1998) αναφέρονται συνοπτικά στον 

παρακάτω. 

 

Ηλικία Παιδιού : 2-3 ετών 

Ικανότητες Λόγου και Ομιλίας  

Ø Η ομιλία είναι κατά 50-75 % καταληπτή . 

Ø Κατανοεί τις έννοιες «ένα» και «όλα». 
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Ø Εκφράζει με λόγια τις ανάγκες του για τουαλέτα ( πριν, κατά την 

διάρκεια ή μετά το συμβάν). 

Ø Ζητά αντικείμενα με το όνομα τους. 

Ø Δείχνει μια εικόνα σε ένα βιβλίο όταν αυτή κατονομάζεται . 

Ø Προσδιορίζει διάφορα μέρη του σώματος. 

Ø Ακολουθεί απλές εντολές και απαντάει σε απλές ερωτήσεις. 

Ø Χαίρεται να ακούει ιστορίες και τραγούδια. 

Ø Κάνει ερωτήσεις 1-2 λέξεων .  

Ø Χρησιμοποιεί φράσεις 3-4 λέξεων . 

Ø Χρησιμοποιεί κάποιες προθέσεις , άρθρα, παρουσιάζει ρηματικούς 

τύπους διάρκειας αναφερόμενους στο παρόν , ομαλούς πληθυντικούς 

αριθμούς, συνηρημένες λέξεις και ανώμαλες μορφές αόριστου. 

Ø Χρησιμοποιεί λέξεις που αναφέρονται σε γενικές κατηγορίες π.χ. «ζώα» 

Ø Συνεχίζει την χρήση της ηχολαλίας όταν συνάντα δυσκολίες στην ομιλία. 

Ø Έχει νοητικό λεξιλόγιο 500-900 ή περισσότερων λέξεων. 

Ø Έχει εκφραστικό λεξιλόγιο 50-250 ή περισσότερων λέξεων ( ταχεία 

ανάπτυξη κατά την διάρκεια αυτής της περιόδου ). 

Ø Παρουσιάζει πολλά γραμματικά λάθη. 

Ø Καταλαβαίνει πολλά πράγματα που λέγονται σε αυτόν ή σε αυτήν. 

Ø Συχνά παρουσιάζει επαναλήψεις- ειδικά στο ξεκίνημα του «εγώ» και στις 

πρώτες συλλαβές. 

Ø Μιλάει με δυνατή φωνή. 
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Ø  Αυξάνει το εύρος του ύψους . 

Ø Χρησιμοποιεί σωστά τα φωνήεντα  

Ø Συνήθως χρησιμοποιεί αρχικά σύμφωνα( αν και μερικά δεν είναι σωστά 

αρθρωμένα). 

Ø Συχνά παραλείπει τα σύμφωνα σε μεσαία θέση. 

Ø Συχνά παραλείπει ή αντικαθιστά τα τελικά σύμφωνα.  

Ø Χρησιμοποιεί κατά προσέγγιση 27 φωνήματα. 

Ø Χρησιμοποιεί το βοηθητικό ρήμα «είμαι». 

Ø Χρησιμοποιεί τον αόριστο ομαλών ρημάτων, κτητικά ( π.χ. «μου» ), 

αντωνυμίες και προστακτικές. 

 

 

2.4 Φωνητική ανάπτυξη παιδιών που μιλούν την κυπριακή γλώσσα στην 

ηλικία 24 μέχρι 36 μηνών. Έρευνα της Θεοδώρου Έλενα(2007). 

Στην μελέτη αυτή αξιολογήθηκαν μια ομάδα παιδιών με 9 κορίτσια και 5 αγόρια. 

Τα δεδομένα συλλέχτηκαν σε 4 μήνες. Τα αποτελέσματα από αυτήν την μελέτη 

έδειξαν ότι: 

• Το φωνητικό ρεπερτόριο των παιδιών αυξάνεται σε κάθε ηλικία. Δηλαδή 

στην ηλικία των 24 μηνών τα παιδιά παράγουν τα εξής φωνήματα: /p/, /b/, 

/m/, /t/, /k/ , /n/, /l/, /c/, /g/. Στην ηλικία των 28 μηνών τα παιδιά κατακτούν 

αλλά τέσσερα φωνήματα τα /f/, /d/, /s/, /θ/. Στην ηλικία των 32 μηνών 

προστίθενται άλλα τέσσερα φωνήματα /v/, /γ/ και /δ/.  Και τέλος στην 

ηλικία των 36 μηνών τα παιδιά κατακτούν άλλα τέσσερα φωνήματα το /z/, 

/r/, /j/, /x/. 
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• Τα φωνήματα που παράγονται μπροστά όπως χειλικά, χειλοδοντικά και 

οδοντικά κατακτώνται νωρίτερα από τι τα φωνήματα που παράγοντα πίσω 

όπως υπερωικά, ουρανικά. 

• Ως προς τον τρόπο άρθρωσης τα ρινικά, στιγμιαία και υγρά φωνήματα 

όπως /λ/ εμφανίζονται πρώτα στην λεκτική παράγωγη των παιδιών. 

• Τα εξακολουθητικά φωνήματα όπως /f/, /v/ ,/θ/, /δ/ κλπ κατακτώνται στην 

ηλικία των 28 μηνών.  

• Τα παιδιά προτιμούν να χρησιμοποιούν άηχα φωνήματα μέχρι την ηλικία 

των 32 μηνών. 

• Παιδιά ηλικίας 24 μηνών παράγουν 7 φωνήματα στην αρχική θέση και 10 

στην μεσαία θέση. Στην ηλικία των 28 μηνών παράγουν 9 φωνήματα στην 

αρχική θέση, 12 στην μεσαία θέση και 1 φώνημα στην τελική θέση. Στην 

ηλικία των 32 μηνών παράγουν 14 φωνήματα στην αρχική θέση, 15 

φωνήματα στην μεσαία θέση και 1 στην τελική θέση . Στην ηλικία των 36 

μηνών τα παιδιά παράγουν 16 φώνημα στην αρχική θέση , 22 στην μεσαία 

θέση και 1 φώνημα στην τελική θέση. 
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Κεφάλαιο 3 

Μεθοδολογία Έρευνας 

     Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η μεθοδολογική προσέγγιση της μελέτης 

της ανάπτυξης των φωνολογικών διαδικασιών σε παιδιά ηλικίας 2 ετών που 

μιλούν την Κυπριακή γλώσσα. Η επιλογή των δειγμάτων ήταν τυχαία, αλλά με 

βάση κριτηρίων που θα αναφερθούν πιο κάτω. 

     Η εργασία αυτή μετά από την ανάλυση των δειγμάτων ομιλίας και από μια 

επίσημη αξιολόγηση  επιχειρεί να προσδιορίσει τις φωνολογικές διαδικασίες 

που χρησιμοποιεί το κάθε παιδί από την ηλικία 2,1 έως 2,11 μηνών καθώς και 

τις φωνολογικές διαδικασίες κατά φύλο αλλά και κατά ηλικιακές ομάδες των 

2,1-2,6 και 2,7-2,11 μηνών. Τέλος, θα γίνει προσδιορισμός της νοητικής τους 

ηλικίας , η οποία θα συγκριθεί με τη χρονολογική τους ηλικία. 

3.1 Συμμετέχοντες 

    Στην ερεύνα αυτή συμμετέχουν 30 παιδιά, 15 κορίτσια και 15 αγόρια ηλικίας 

2,1 μέχρι 2,11 μηνών. Τα παιδιά που συμμετέχουν στην έρευνα φοιτούν σε 

ιδιωτικά νηπιαγωγεία της επαρχίας Λευκωσίας. 

   Μέσω του σχολείου στάλθηκαν στους γονείς δηλώσεις γονικής 

συγκατάθεσης, όπου ζητήθηκε από τους γονείς  να συμπληρώσουν την δήλωση 

εάν επιθυμούν το παιδί τους να λαμβάνει μέρος σε αυτή την έρευνα. Η δήλωση 

γονικής συγκατάθεσης περιλαμβάνει στοιχεία που αφορούν το παιδί και την 

οικογένεια του όπως ημερομηνία γέννησης, επάγγελμα μητέρας- πατέρα καθώς 

και το σημαντικότερο να είναι ομιλητής μόνο της κυπριακής γλώσσας (όχι 

δίγλωσσο). Επίσης στην δήλωση εξηγείται ο τρόπος και ο σκοπός διεξαγωγής 

αυτής της έρευνας. 
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3.2 Κριτήρια επιλογής του δείγματος 

ü Φυσιολογική όραση 

ü Φυσιολογική ακοή  

ü Φυσιολογικό νοητικό επίπεδο 

ü Ομιλητής μόνο της Κυπριακής γλώσσας 

3.3 Κριτήρια αποκλεισμού του δείγματος 

ü Διαταραχή ακοής  

ü Διαταραχή όρασης  

ü Διαγνωσμένα νευρολογικά προβλήματα 

ü Παιδί δίγλωσσης οικογένειας 

3.4 Διαδικασία έρευνας  

ü Το σταθμισμένο Φωνολογικό Τεστ του Πανελλήνιου Συλλόγου 

Λογοπεδικών «Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης». 

ü Το ερωτηματολόγιο Ages & Questionnaires Stages. 

 

Α) «Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης» 

Σκοπός : 

    Σκοπός αυτής της αξιολόγησης είναι ο προσδιορισμός των φωνολογικών 

διεργασιών και τα φωνήματα που κατέχουν και χρησιμοποιούν τα παιδιά. Τα 

δεδομένα αυτά θα συγκριθούν στη συνεχεία με τα αποτελέσματα της Ομάδας 

Έρευνας του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών (1995) για τις φωνολογικές 

διεργασίες και τα φωνήματα που θα πρέπει να κατέχει το παιδί στην ηλικία που 
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βρίσκεται. Και έπειτα θα συγκριθεί η διάφορα ανάλογα με το φύλο και τις 

ηλικιακές ομάδες για το ποιες φωνολογικές διαδικασίες χρησιμοποιούνται σε 

κάθε περίπτωση καθώς και για τα φωνήματα που χρησιμοποιούν τα παιδιά αυτά 

σαν σύνολο. 

    Η Ομάδα Έρευνας του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών (1995) 

προσδιόρισε την ηλικία στην όποια κατακτά ένα παιδί το κάθε φώνημα, πότε 

κατακτά τα συμπλέγματα καθώς και τις διαδικασίες απλοποίησης που 

χρησιμοποιεί κατά την παραγωγή ομιλίας του στα διάφορα ηλικιακά  στάδια. 

Για την διεξαγωγή των αποτελεσμάτων χρησιμοποιήθηκε η «Δοκιμασία  

Φωνητικής και Φωνολογικής εξέλιξης». Τα αποτελέσματα της έρευνας 

παρουσιάζονται στους πιο κάτω πίνακες: 
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Περιγραφή : 

     Για την διεξαγωγή αυτού του τεστ, χρησιμοποιούνται  70 ασπρόμαυρες  

εικόνες μεγέθους Α4. Οι περισσότερες από αυτές τις εικόνες απεικονίζουν μόνο 

ένα αντικείμενο π.χ ποτήρι. Επίσης οι εικόνες αυτές αποτελούνται από 

δισύλλαβες, τρισύλλαβες και πολύ λίγες πολυσύλλαβες λέξεις αλλά όχι 

μονοσύλλαβες γιατί αν και παρουσιάζουν μεγάλη λεξιλογική συχνότητα στη 

γλωσσά μας , αφορούν κυρίως στο μεγαλύτερο  ποσοστό τους λειτουργικές 

λέξεις δηλαδή άρθρα –αντωνυμίες-προθέσειςς κλπ.  

Μεθοδολογία: 

    Κάθε παιδί χωριστά, πρέπει να κατονομάσει τις εικόνες είτε αυθόρμητα είτε 

μετά από μίμηση του εξεταστή. Επίσης είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η 

διαδικασία  μαγνητοφωνήθηκε και διήρκησε  περίπου 20 λεπτά για κάθε παιδί. 

Ο χώρος όπου χορηγήθηκε το Φωνολογικό Τεστ ήταν μια μικρή αίθουσα του 

ιδιωτικού νηπιαγωγείου όπου φοιτούσαν οι συμμετέχοντες. Ο εξεταστής 

καταγράφει φωνητικά κάθε λέξη που παράγει το παιδί . Στη συνέχεια αναλύει 

τις λάθος παραγωγές των παιδιών σημειώνοντας τις διαδικασίες απλοποίησης 

που έχουν χρησιμοποιηθεί. Για την διευκόλυνση των εξεταστών στην 

ομαδοποίηση και την εξαγωγή συμπερασμάτων , η Ομάδα Έρευνας του 

Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικων (1995) έχει συγκεντρώσει ονομαστικά 

όλες τις διαδικασίες απλοποίησης και τους έχει δώσει κωδικούς. Έτσι, ο 

εξεταστής κατά την καταγραφή των διαδικασιών απλοποίησης χρησιμοποιεί 

αυτούς τους κωδικούς. Τέλος, ο εξεταστής ελέγχει ποιες φωνολογικές 

διαδικασίες χρησιμοποιεί το κάθε παιδί και συγκρίνει τα δεδομένα αυτά με τα 

αποτελέσματα της έρευνας του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών (1995) 

που αναφέρει ποιες φωνολογικές διαδικασίες θα πρέπει να κατακτιούνται σε 

κάθε ηλικία. Τέλος, ο εξεταστής μέσα από το Φωνολογικό Τεστ ελέγχει ποια 

φωνήματα παράγουν μεμονωμένα τα παιδιά και έχουν κατακτήσει στην ηλικία 
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αυτή των 2,1-2,11 μηνών και έπειτα να γίνει σύγκριση των δεδομένων αυτών με 

τα αποτελέσματα της Ομάδας Έρευνας του Πανελλήνιου Συλλόγου 

Λογοπεδικών (1995) που αναφέρει ποια φωνήματα πρέπει να έχει κατακτήσει 

ένα παιδί στην ηλικία αυτή. 

 

Β)Ages & Stages Questionnaries,A Parent-complited, Child-Monitoring System 

(Diane Bricker & jane Squires,1999) 

Σκοπός: 

    Ο σκοπός αυτού του ερωτηματολόγιου είναι ο προσδιορισμός της νοητικής 

ηλικίας του παιδιού και σύγκριση του με την χρονολογική του ηλικία. Αν το 

παιδί έχει την απαραίτητη νοητική ηλικία σε σχέση με την χρονολογική του 

ηλικία τότε θα μπορεί να συμμετάσχει σε αυτήν την έρευνα. Σε περίπτωση 

όμως που δεν τηρεί το πιο πάνω δεν θα μπορεί να συμπεριελήφθη στην έρευνα 

αυτή. Σκοπός δηλαδή είναι να διαπιστώσουμε και αποδεικτικά την φυσιολογική 

ανάπτυξη του παιδιού όσο είναι δυνατόν. 

Περιγραφή: 

     Για την διεξαγωγή αυτής της διαπίστωσης δίνεται στους γονείς μαζί με την 

δήλωση γονικής συγκατάθεσης το ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο 

αποτελείται συνολικά από 9 σελίδες. Περιέχονται οι δραστηριότητες που πρέπει 

να εκτελέσει το παιδί καθώς και οι οδηγίες για την εκτέλεση της κάθε 

δραστηριότητας. Οι δραστηριότητες είναι οι εξής: επικοινωνία, κινήσεις με τα 

πόδια και τα χέρια, λύσεις προβλημάτων και τέλος προσωπικές-κοινωνικές 

δραστηριότητες.  
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Μεθοδολογία: 

    Το ερωτηματολόγιο αυτό δόθηκε στους γονείς του κάθε παιδιού ώστε να 

συμπληρωθεί και να επιστραφεί στον εξεταστή. Οι γονείς πρέπει να 

προσπαθήσουν με τρόπο ευχάριστο και μέσω παιχνιδιού όταν το παιδί είναι 

ξεκούραστο και έτοιμο να εκτελέσουν αυτές τις δραστηριότητες που 

προαναφέρθηκαν πιο πάνω. Έπειτα ο εξεταστής συγκρίνει τα αποτελέσματα του 

κάθε παιδιού με το πίνακα αποτελεσμάτων του Ages & Stages Questionnaires. 

Και αποφασίζει αν το παιδί μπορεί να συμμετάσχει στην ερευνητική μελέτη. 
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Κεφάλαιο 4 

Στατιστική Ανάλυση των Αποτελεσμάτων 

      Στους παρακάτω πίνακες παρατίθενται τα αποτελέσματα που προέκυψαν 

από την χορήγηση του φωνολογικού τεστ σε κάθε παιδί . 

      Στόχος αυτού του κεφαλαίου είναι να δοθούν τα αποτελέσματα από την 

επίσημη αξιολόγηση «Δοκιμασία Φωνητικής και Φωνολογικής Εξέλιξης» , της 

Ομάδας του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών (1995) για κάθε παιδί 

ξεχωριστά τις φωνολογικές διαδικασίες που χρησιμοποιεί , έπειτα να δοθούν τα 

αποτελέσματα των παιδιών κατά ηλικιακή ομάδα  και κατά φύλο. 

Οι διεργασίες καταγράφονται κωδικοποιημένες με αριθμούς, όπως 

σημειώνονται στο έντυπο της δοκιμασίας της Φωνητικής και Φωνολογικής 

Εξέλιξης , του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών.  
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Πίνακας 1: Αποτελέσματα παιδιών ηλικίας 2;1-2;11 ετών 

Φωνολογικές 

Διεργασίες  

Συχνότητα 

Εμφάνισης 

Αγόρια Κορίτσια  

1 (πτ.προτ.συλλ.) 9/30 6 3 

3 (ολ.αναδ.) 2/15 1 1 

4 (Μερ.Αναδ.) 10/30 4 6 

5 (πτ.τελ.συμφων) 29/30 15 14 

6(πτ.φθ.κ. συμπλ) 17/30 11 6 

7 (αρμ.υπερ.) 1/30 - 1 

8 (αρμ.φατ.-οδο.) 19/30 8 11 

9 (αρμ.χειλ.) 2/30 1 1 

10 (αρμ. τροπ.) 6/30 2 4 

11 (αρμ.ηχηροτ.) 1/30 - 1 

12 (μεταθ.-μετακ.) 10/30 6 4 

Απλ.συμπλ.* 30/30 15 15 

23 (εμπροσθοπ.) 7/30 3 4 

24 (οπισθοπ.) 2/30 1 1 

25-31 (στιγμικοπ.) 19/30 11 8 

32-38(ουρανικοπ.) 8/30 5 3 

39 (/r/→/l/) 23/30 11 12 

41 (ηχηροποιηση) 2/30 1 1 

42 (αηχοποιηση) 2/30 - 2 

43(φατ.πραγ.οδο.) 9/30 7 2 

44(χειλ.πραγ.οδο.) 6/30 3 3 

45 (/ks/→/ts/) 16/30 10 6 

46 (/ps/→/ts/) 4/30 4 - 

47 ( /ts/→ /s/) 1/30 - 1 
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*Απλοποίηση όλων των συμπλεγμάτων καθώς συμφώνα με τα σταδία 

κατάκτησης των συμπλεγμάτων αυτά αρχίζουν να κατακτιούνται μετά την 

ηλικία των 3;6 ετών . Τα παιδιά σε αυτήν την ηλικία χρησιμοποιών 

απλοποιημένη φωνοτακτική δομή (vcv,cvcv,…..) 

      Στον παρακάτω πίνακα συνοψίζουμε εκείνες τις διεργασίες που 

πραγματοποιούν τουλάχιστον το 15/30 παιδιά. 

 

 

       Σύμφωνα με τα φυσιολογικά Στάδια της Φωνολογικής Εξέλιξης , 

τουλάχιστον 15/30 παιδιά που αξιολογηθήκαν εμφανίζουν τις διεργασίες όπως 

διαφαίνεται και στον πιο πάνω συνοπτικό πινάκα εκτός από  την Μετάθεση-

Μετακίνηση, Εμπροσθοποίηση και Οπισθοποίηση. Είναι σημαντικό να 

σημειωθεί ότι τα παιδιά που αξιολογηθήκαν, χρησιμοποιούν σε μικρή 

συχνότητα και άλλες φωνολογικές διεργασίες οι οποίες δεν ανήκουν  στα 

Στάδια της Φωνολογικής Εξέλιξης σύμφωνα με την ηλικία τους 2,1-2,11 ετών . 

Διεργασίες όπως α)Μερικός Αναδιπλασιασμός, β) Πτώση Προτονικής 

Συλλαβής, γ) Αηχοποίηση, δ) Ηχηροποίηση. 

 

Φωνολογική 

διεργασία 

Συχνότητα 

εμφάνισης 

5 (πτ.τελ.συμφων) 29/30 

6(πτ.φθ.κ. συμπλ) 17/30 

8 (αρμ.φατ.-οδο.) 19/30 

25-31 (στιγμικοπ.) 19/30 

39 (/r/→/l/) 23/30 

45 (/ks/→/ts/) 16/30 

Απλ.συμπλ.* 30/30 
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Πίνακας 2: Αποτελέσματα κατά φύλο με σκοπό τον μέσο ορό των δυο 

φύλων 

 

      Συνοπτικά τα αποτελέσματα μεταξύ αγοριών και κοριτσιών που 

αξιολογήθηκαν σε αυτήν την ερευνητική μελέτη διαφαίνεται ότι και τα αγόρια 

και τα κορίτσια χρησιμοποιούν με μεγάλη συχνότητα τις εξής φωνολογικές 

διεργασίες α)Απλοποίηση Συμπλεγμάτων β)Πτώση τελικού Συμφώνου γ) 

Πτώση φθόγγων και συμπλεγμάτων και από τις Αρμονίες την Αρμονία 

φατνιακή – οδοντική. Χρησιμοποιούν τις ίδιες φωνολογικές διεργασίες με 

περίπου τις ίδιες αριθμητικές μετρήσεις. 

    

 

Δομικές διαδικασίες απλοποίησης Αγόρια Κορίτσια   Μέσος Όρος  

                      ποσοστό         

Απλοποίηση συμπλεγμάτων  100% 100%                100% 

Αρμονία φατνιακή-οδοντική  63% 73%                    68% 

Πτώση τελικού συμφώνου 100% 93%                    96,5% 

Μετάθεση-Μετακίνηση 30% 27%                    33,5% 

Αρμόνια χειλική 7% 7%                     7% 

Πτώση φθόγγων και συμπλεγμάτων 73% 60%                    66,5% 

Ολικός αναδιπλασιασμός  7% 7%                     7% 

Μερικός αναδιπλασιασμός 30% 40%                    35% 

Πτώση προτονικής συλλαβής 40% 30%                    35% 

Αρμονία ως προς τον τρόπο 24% 27%                    20,5% 

Αρμονία υπερωική    0% 7%                      3,5% 

Αρμονία ως προς την ηχηρότητα    0% 7%                       3,5% 
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Συστημικές διαδικασίες 

απλοποίησης 

Αγόρια Κορίτσια     Μέσος  Όρος 

                        ποσοστό 

Αηχοποίηση 0% 13%                  6,5% 

Ηχηροποίηση  7% 7%                      7% 

Στιγμικοποίηση  73% 63%                    68% 

Φατνιακή πραγμάτωση 

οδοντικών 

27% 13%                    30% 

Οπισθοποίηση  7% 7%                     7%  

Εμπροσθοποίηση  20% 27%                    23,5% 

Ουρανικοποίηση  33% 20%                    26,5% 

Χειλική πραγμάτωση 

οδοντικών  

20% 20%                    20% 

39./r/→/l/ 73% 80%                    76,5% 

45./ks/→/ts/ 67% 53%                    60% 

46./ps/→/ts/ 27% 0%                      13,5% 

47./ts/ →/s/ 0% 7%                       3,5% 

   Συνοπτικά τα αποτελέσματα  κοριτσιών και αγοριών που αξιολογήθηκαν σε 

αυτήν την ερευνητική μελέτη διαφαίνεται ότι και τα αγόρια και τα κορίτσια 

χρησιμοποιούν με μεγάλη συχνότητα τις εξής φωνολογικές διεργασίες :  

α) Στιγμικοποίηση, β) /r/→/l/ και γ) /ks/→/ts/. Χρησιμοποιούν τις ίδιες 

φωνολογικές διεργασίες με περίπου τις ίδιες αριθμητικές μετρήσεις. 
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Πίνακας 3:Αποτελεσματα κατά ηλικιακές ομάδες  

Ηλικιακή ομάδα αγοριών και κοριτσιών 2,1-2,6 μηνών  

Δομικές διαδικασίες απλοποίησης Ποσοστό% 

Απλοποίηση συμπλεγμάτων     100% 

Αρμονία φατνιακή-οδοντική    100% 

Πτώση προτονικής συλλαβής   83% 

Πτώση φθόγγων και συμπλεγμάτων  100% 

Μερικός αναδιπλασιασμός   50% 

Ολικός αναδιπλασιασμός 33% 

Αρμονία ως προς τον τρόπο  33% 

Πτώση τελικού συμφώνου 83% 

Μετάθεση-Μετακίνηση 17% 

 

Συστημικές διαδικασίες απλοποίησης Ποσοστό% 

Στιγμικοποίηση 100% 

Οπισθοποίηση 17% 

Αηχοποίηση 17% 

Ουρανικοποίηση 33% 

Εμπροσθοποίηση 83% 

Φατνιακή πραγμάτωση οδοντικών 33% 

Χειλική πραγμάτωση οδοντικών  17% 

39./r/→/l/ 33% 

45./ks/→/ts/ 33% 
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Ηλικιακή ομάδα αγοριών και κοριτσιών 2,7-2,11 μηνών 

Δομικές διαδικασίες απλοποίησης  Ποσοστό% 

Απλοποίηση συμπλεγμάτων  80% 

Αρμονία φατνιακή-οδοντική 67% 

Πτώση τελικού συμφώνου 80% 

Μετάθεση-μετακίνηση 37,5% 

Πτώση φθόγγων και συμπλεγμάτων 46% 

Αρμονία χειλική 8% 

Αρμονία υπερωική 4% 

Αρμονία ως προς την ηχηρότητα 4% 

Αρμονία ως προς τον τρόπο  17% 

Μερικός αναδιπλασιασμός 29% 

Πτώση προτονικής συλλαβής 17% 

 

Συστημικές διαδικασίες απλοποίησης Ποσοστό% 

Στιγμικοποίηση 54% 

Φατνιακή πραγμάτωση οδοντικών 29% 

Οπισθοποίηση 4% 

Ουρανικοποίηση 25% 

Αηχοποίηση 4% 

Ηχηροποίηση 8% 

Χειλική πραγμάτωση οδοντικών 21% 

39./r/→/l/ 25% 

45./ks/→/ts/ 18% 

46./ps/→/ts/ 17% 

47./ts/→/s/ 4% 
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        Συνοπτικά σύμφωνα με τις ηλικιακές ομάδες με ομάδα την χρονολογική 

ηλικία  2,1 -2,6 ετών και με β΄ ομάδα την ηλικία 2,7 – 2,11 ετών διαφαίνεται 

μια σημαντική διάφορα. Η διάφορα βρίσκεται στο γεγονός ότι η α΄ ομάδα 

δηλαδή τα μεγαλύτερα παιδιά έχουν καλύτερα αποτελέσματα όσον αφορά τις 

μετρήσεις από την β΄ ομάδα δηλ. τα μικρότερα παιδιά και αυτό φαίνεται στο 

πίνακα 3.  

 

Πίνακας 4: Οι φωνολογικές διεργασίες που χρησιμοποιούνται σε κάθε 

ηλικία από 2;1-2;11 μηνών 

Οι διεργασίες καταγράφονται κωδικοποιημένες σε αριθμούς , όπως 

σημειώνονται στο έντυπο της Δοκιμασίας Φωνητικής και Φωνολογικής 

Εξέλιξης , του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών. 

Χρονολογική ηλικία και μέγεθος δείγματος 

(2;1 μηνών :1 παιδί , 2;2 μηνών :1 παιδί, 2;3 μηνών :1 παιδί , 2;4 μηνών :1 

παιδί, 2;5 μηνών: 1 παιδί, 2;6  μηνών : 1 παιδί, 2;7 μηνών : 4 παιδιά, 2;8 μηνών 

: 6παιδια, 2;9 μηνών : 4 παιδιά, 2;10 μηνών : 3 παιδιά, 2;11 μηνών : 8 παιδιά) 

Συνολικός αριθμός παιδιών : 30 

Διεργασία  Ηλικίες 

 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5 2,6 2,7 2,8 2,9 2,10 2,11  

13-22. Απλ.Συμπλ. + + + + + + + + +  + 

5. Πτώση τελικού 

συμφώνου 

+ + + + + + + +  +  

12. Μετάθεση-

Μετακίνηση 

     +  + +  + 

8. Αρμονία + + + + + + + +   + 
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φατνιακή-οδοντική 

7. Αρμονία 

υπερωική 

        +   

4. Μερικός 

Αναδιπλασιασμός 

 + + +  +  + +  + 

6. Πτώση φθόγγων 

και συμπλεγμ. 

+ + + + + + +    + 

1. Πτώση 

προτονικής 

συλλαβής 

 + + + + + +     

3. Ολικός 

αναδιπλασιασμός 

 + +         

11. Αρμόνια ως 

προς την 

ηχηρότητα 

          + 

10. Αρμονία ως 

προς τον τρόπο 

+  + +   +     

9. Αρμονία χειλική           + 

47. /ts/→[s] 

 /dz/→[z] 

       +    

44.Χειλική πραγμ. 

οδοντικών 

  +    + + +  + 

39. /r/→/l/ + + + +   + + +   

25-

31.Στιγμικοποιηση  

+ + + + + + +    + 

24. Οπισθοποίηση  +         + 

42. Αηχοποίηση  +         + 

32-38.Ουρανικοπ.  +    +  + +  + 
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23.Εμπροσθοποιη. + + +  + + + +   + 

45. /ks/→[ts] +   +  + +     

43.Φατνιακή 

πραγμ. οδοντικών 

+ +   + +  + +   

41. Ηχηροποίηση          + + 

46. /ps/→[ts]       +   + + 

 

Στον παραπάνω πίνακα διαφαίνεται ποιες συγκεκριμένες φωνολογικές 

διεργασίες χρησιμοποιούν τα παιδιά που μιλούν την κυπριακή γλωσσά από την 

ηλικία των 2,1 μηνών μέχρι την ηλικία των 2,11 μηνών. 

 

Πίνακας 5: Τα αποτελέσματα του φωνητικού ρεπερτορίου των 30 παιδιών 

σε ποσοστό. Τα φωνήματα που παράγουν τα παιδιά στην ηλικία των 2 ετών 

Μέγεθος Δείγματος: 30 παιδιά 

 Φωνήματα Ποσοστό Συχνότητα Εμφάνισης 

/θ/ 23% 7/30 

/dz/ 33% 10/30 

/r/ 23% 7/30 

/l/ 97% 29/30 

/f/ 76% 23/30 

/z/ 47% 14/30 

/j/ 83% 25/30 

/s/ 50% 15/30 

/g/ 83% 25/30 

/k/ 80% 24/30 

/n/ 100% 30/30 
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t/ 100% 30/30 

/d/ 100% 30/30 

/m/ 100% 30/30 

/b/ 100% 30/30 

/c/ 87% 26/30 

/ / 93% 28/30 

 

Σύμφωνα με τα Στάδια της Φωνολογικής Εξέλιξης της Ομάδας Έρευνας του 

Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών (1995) παιδιά ηλικίας 2;6-3;0 ετών 

πρέπει να κατακτήσουν τα εξής φωνήματα :  /p/, /b/, /m/, /t/, /c/, / /, /k/, /g/. Τα 

φωνήματα  /f/, /v/, /d/, /n/,/j/,/x/,/l/, /γ/και /ҫ/ μπορεί να τα έχουν κατακτήσει τα 

παιδιά αλλά έχουν το περιθώριο να τα σταθεροποιήσουν μέχρι και την ηλικία 

των 6 ετών. 

Σύμφωνα με την ερευνητική μελέτη που έγινε σε παιδιά 2;1-2;11 ετών που 

μιλούν την μόνο την κυπριακή γλωσσά αξιολογώντας τα  μέσω του 

Φωνολογικού Τεστ παράγουν και χρησιμοποιούν τα φωνήματα σε μεγάλο  

ποσοστό, που η Ομάδα Έρευνας του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών 

(1995) έχει καθορίσει. 
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Κεφάλαιο 5 

Συζήτηση 

     Η παρούσα μελέτη επιβεβαιώνει τα αποτελέσματα της έρευνας των Beth 

McIntosh & Barbara J. Dodd (2008) τα όποια αναφέρουν ότι αγόρια και 

κορίτσια βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο, έχουν δηλαδή την ιδία καλή απόδοση. 

Και ότι σύμφωνα με τις ηλικιακές ομάδες τα παιδιά ηλικίας 2,7-2,11 μηνών 

είναι καλύτερα από τα παιδιά της ηλικίας 2,1 -2,7 μηνών. Συμφώνα με την 

ερευνητική μελέτη, αξιολογήθηκαν 30 παιδιά,15 αγόρια και 15 κορίτσια.  

     Συμφώνα με τα αποτελέσματα των παιδιών που αξιολογήθηκαν σε αυτήν την 

ερευνητική μελέτη κατά φύλο διαπιστώνεται ότι αγόρια και κορίτσια 

βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο δηλ. τις ίδιες φωνολογικές διεργασίες τις 

χρησιμοποιούν με περίπου την ίδια συχνότητα. Επίσης σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα τις ερευνητικής μελέτης κατά ηλικιακή ομάδα έδειξαν ότι τα 

μεγαλύτερα παιδιά δηλαδή η ομάδα ηλικίας 2,7-2,11 ετών είναι καλύτερα από 

τα μικρότερα παιδιά δηλαδή την ομάδα ηλικίας 2,1 – 2,6 ετών όσον αφορά τις 

αριθμητικές μετρήσεις.  Έδειξε  ότι σε σύγκριση με τις δομικές και συστημένες 

διαδικασίες απλοποίησης τα παιδιά έχουν μικρότερο ποσοστό χρήσης αυτών 

των διαδικασιών , που αυτό επιβεβαιώνει το πιο πάνω αποτέλεσμα.   

     Επιπλέον, στην παρούσα έρευνα των Beth McIntosh & Barbara J. Dodd 

(2008) τα παιδιά που συμμετείχαν στην αξιολόγηση έκαναν επανειλημμένα τις 

πιο κάτω φωνολογικές διαδικασίες α) Απλοποίηση Συμπλεγμάτων, β)Πτώση 

τελικού σύμφωνου, γ) Εμπροσθοποίηση, δ)Πτώση φθόγγων και συμπλεγμάτων, 

ε) Πτώση προτονικής και μετατονικής συλλαβής. Οι διαδικασίες αυτές γίνονταν 

επανειλημμένα και από τα παιδιά της παρούσας ερευνητικής μελέτης  με την 

διαφορά ότι τα παιδιά στην παρούσα ερευνητική μελέτη όπου αξιολογήθηκαν 

έδειξαν ότι την φωνολογική διεργασία της Εμπροσθοποίησης την 
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χρησιμοποιούν με μικρότερη συχνότητα. Το ίδιο και την Πτώση προτονικής και 

μετατονικής συλλαβής. 

         Επιπροσθέτως, είναι σημαντικό να αναφερθεί η σύγκριση των 

αποτελεσμάτων της παρούσας έρευνας των Beth McIntosh & Barbara J. Dodd 

(2008) όσον αφορά τα φωνήματα που απουσίαζαν από το φωνητικό ρεπερτόριο 

των παιδιών που αξιολογηθήκαν με τα αποτελέσματα της ερευνητικής μελέτης 

που έγινε σε παιδιά 2;1-2;11 ετών που μιλούν την κυπριακή γλώσσα. Στην 

ερεύνα των Beth McIntosh & Barbara J. Dodd από το φωνητικό ρεπερτόριο των 

παιδιών λείπουν τα εξής φωνήματα /θ/, /dz/, /ts/, /r/ και /ʃ/.  Τα φωνήματα 

/δ/,/v/ και /Ʒ/ δεν αξιολογήθηκαν.  Σε σύγκριση με τα αποτελέσματα της 

ερευνητικής μελέτης που έγινε σε παιδιά που μιλούν την κυπριακή γλώσσα 

χρησιμοποιούν τα φωνήματα /θ/, /dz/, /ts/, /r/ αλλά με μικρή συχνότητα. 

        Η παρούσα μελέτη επιβεβαιώνει και τα αποτελέσματα της έρευνας των 

McAffe J. και Shipley (1998) οι οποίοι παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά λόγου 

και ομιλίας παιδιών ηλικίας 2-3 ετών. Σύμφωνα με τους McAffe J. και Shipley 

(1998) τα παιδιά προσδιορίζουν διαφορά μέρη του σώματος , ζητά αντικείμενα 

με το όνομα τους, δείχνει μια εικόνα σε ένα βιβλίο όταν αυτή κατονομάζεται , 

απαντάει σε απλές ερωτήσεις , χρησιμοποιεί ενικό και πληθυντικό , 

χρησιμοποιεί ρηματικούς τύπους στο ενεστώτα και αόριστο και  επίσης 

χρησιμοποιεί το ρήμα «είμαι». Τα πιο πάνω χαρακτηριστικά επιβεβαιώνονται 

μέσω του ερωτηματολόγιου Ages & Stages Questionnaires, A Parent –

Completed,Child-Monitoring System (Diane Bricker& Jane Squires,1999) που 

δόθηκε αρχικά στους γονείς για να κριθεί αν το παιδί τους μπορεί να 

συμμετάσχει σε αυτήν την έρευνα. Όπου για όλα τα παιδιά που 

χρησιμοποιήθηκαν στην παρούσα έρευνα τα αποτελέσματα από το 

ερωτηματολόγιο ήταν θετικά. Επίσης αυτό μπορεί να διαπιστωθεί και μέσω του 

φωνολογικού τεστ που έγινε αφού απαραίτητο στοιχειό για να πραγματοποιηθεί 
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σε κάθε παιδί είναι η κατανόηση εντολών , αναγνώριση αντικειμένων και η 

κατονομασία τους. 

     Με το πέρας της μελέτης αυτής καταλήγει κανείς στο συμπέρασμα ότι η 

αξιολόγηση δεν κάνει διακρίσεις μεταξύ αγοριών και κοριτσιών. Δεν 

υπάρχει διάφορα ανάμεσα σε αγόρια και κορίτσια και τα δυο φύλα 

χρησιμοποιούν με μεγάλη συχνότητα τις ίδιες φωνολογικές διεργασίες.        

Επίσης διαφορετικά σύνολα συχνά χρησιμοποιημένων λαθών μπορούν να 

προσδιοριστούν αφού αυτό αποδείχτηκε από την παρούσα ερευνητική 

μελέτη που έγινε και αυτό διαφαίνεται στα αποτελέσματα.  

      Επιπλέον, με το πέρας της παρούσας ερευνητικής μελέτης καταλήγουμε 

στο συμπέρασμα ότι μπορεί να γίνει σύγκριση των αποτελεσμάτων των 

φωνολογικών διεργασιών και κατά φύλο αλλά και κατά ηλικιακή ομάδα. 

Όπως επίσης τα αποτελέσματα κάποιου παιδιού που αξιολογείται σύμφωνα 

με το φωνολογικό τεστ του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών για 

εκτίμηση των φωνολογικών διαδικασιών αλλά και των φωνημάτων και 

έπειτα τα αποτελέσματα μπορούν να  συγκριθούν σύμφωνα με τα Στάδια 

της Φωνολογικής και Φωνητικής Εξέλιξης του Πανελλήνιου Συλλόγου 

Λογοπεδικών (1995).                                                                  

     Διαφαίνεται, λοιπόν, ότι η άμεση επίσημη αξιολόγηση της φωνολογίας 

σε παιδιά  2 ετών είναι δυνατή και σημαντική. 
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